

# 边做边学，对准需要，积极开展 多样化的书目服务工作

吉林医科大学图书馆

自1958年以来，我校的教学、医疗和科学研究工作都有了很大的跃进。在这不断跃进的初期，一方面全校的教学、医疗和科学的研究人员迫切希望图书馆能为他们主动地提供所需要的图书资料，另一方面全馆同志也强烈地要求改进工作方法，提高服务质量，使图书馆工作能够更好地配合全校各项工作的开展。但是全馆只有14名工作同志，其中半数以上又是1959年刚参加图书馆工作的。其余同志虽有三、五年的图书馆工作经验，但在医学知识上却很贫乏，外文水平也不高。要在这种情况下进一步地开展为教学、医疗和科学的研究服务的工作，自然困难很多，从而也就大大影响了馆员们的服务信心和工作热情。领导上针对着这点，及时地进行了思想教育，使大家都认识到，只要坚决依靠党的领导，尽量争取多方面的帮助，再加主观上的努力，不会就学、不懂就问，边学边做，边做边学，目前的各种困难，是可以而且一定能够克服的。

馆员们的畏难情绪消除了，他们的服务信心和工作热情也随着恢复了过来。接着他们就热烈地要求提高自己的业务水平，特别是医学知识水平和外文水平。解决这个问题，我们的唯一方法，就是有计划地有目的地组织干部进行各种各样的业务学习。

我们起初是围绕着图书馆学知识、医学知识和外文知识这三个方面来开展业务学习的。如为学习图书馆学知识，曾尽可能地组织干部参加北京大学图书馆学系的函授班、吉林省馆举办的图书馆干部进修班等。为了学习医学知识，曾按医学分类表的顺序，邀请我校各科教师来馆讲课。为了学习外文知识，曾根据干部的不同水平，组织参加本校举办的初级和中级俄、英文业余学习班。这些属于基本训练性质的学习，虽然都很必要，但却不能马上完

全适应我们开展业务活动的需要。因此，我们除了继续进行上述各种业务学习以外，同时又采用了边学边做和边做边学的办法，把干部业务学习和当前的各种实际工作紧密地结合起来，做什么就学什么，学了就做，做中再学。这样的办法，既逐步地开展了工作，完成了任务，也切实地提高了干部的业务水平。

后来，我们在工作中体会到，熟悉馆藏也是做好图书馆工作的主要条件之一。因为熟悉了馆藏，才能比较顺利地向读者提供有关的图书资料。因此，我们又把业务学习同熟悉馆藏互相结合起来。第一步先从整顿馆藏图书目录和清理馆藏期刊着手。关于整顿目录的工作，我们的做法是，把由编目同志专门负责而改为由编目同志主持，吸收全馆同志特别是新来同志参加的办法。同时则把著录问题和清点藏书的方法，作为这一阶段图书馆学学习的内容，每周用一个下午的时间，结合当前工作中所遇到的实际问题，加以讲解、研究和讨论。这样，我们就在较短的时间内把馆藏各种文字的专业图书11,300余种全部清点清楚，并整理编制成馆藏中、日、俄、西文书本式分类目录各一册。这一工作的完成，不单提供了全校师生查找图书的便利条件，同时也使全馆同志大致掌握了馆藏的情况。这就为进一步开展各项工作，打下了初步基础。

书本式藏书目录编成以后，接着就开始了期刊的整顿工作。整顿的办法是：一方面编制完整的读者用的期刊目录；一方面将全部期刊集中一起，按文别字顺加以排列。在进行这项工作的时候，较大的障碍，是有些同志不认识期刊的外文名称。于是我们就组织同志学习英文、德文的期刊名称，由馆内主管期刊的同志担任讲授，每周利用四个小时的业余时间，分两次学习，每次学习一百个左右的

單詞。因为这些單詞都是期刊上的名詞，有的同志在閱覽組工作，虽不知道它們的讀音和字义，但時常見到它們；有的同志虽然平时与期刊很少接触，但学后就参加清点工作，不断地在工作中遇見它們，所以学了都比較容易記得住。仅仅通过四个星期这样的学习，多数同志已經基本上認識了館藏全部西文期刊的名称，因而不但較快地完成了期刊清点的任务，同时也使同志們的工作能力有了較为显著的提高。

在高等学校图书館里，大力开展主题目录和专题目录的工作，是很必要的。因为教師們从事教学或科学的研究工作，都希望迅速得到某一个主题和問題的系統資料。如果图书館仅仅依靠分类目录、著者目录、书名目录来进行工作，显然不能适应他們的需要。因此，我們在整顿了图书目录和期刊目录之后，紧接着就开始編制一套西文医学书主题目录。1958年冬天又开始了专题文献索引的編制工作。

最先編制的一个专题文献引索，是《大骨节病专题文献索引》。大骨节病是我校的研究任务之一。教研人員急切需要这方面的文献資料作参考。但是，編制专题文献索引，首先要求我們具备关于这个专题的必要知識，然后才能进行工作，而当时我們对于大骨节病，不但不知道應該到什么书刊上去查找这方面的文献資料，而且就连大骨节病的外文名字也不认识。怎么办呢？唯一的办法当然还是学习。我們先从一本中文的《大骨节病資料汇編》上概略地学习了关于大骨节病的病因、防治等知識，然后再向研究該病的专家們进一步学习大骨节病的必要知識和各种外文名字，同时也請教他們應該到哪些期刊上去查找有关大骨节病的文献資料。在掌握了这些基本知識之后，我們就按照专家們所提出的綫索，从館藏有关期刊中一本本地去仔細查找。每找到一篇有关的論文之后，又根据文末所附录的参考文献，逐一进行查索。就是用这种方法，查閱了近两千冊杂志，收集了有关大骨节病的中、外文献資料128篇，編成一本《館藏大骨节病专题文献索引》。这个专题文献索引編出之后，受到教学研究人員极大的欢迎。后来他們又把它带到大骨节病現場會議上去分送給兄弟单位参考。自从这个专题文献索引編成之后，凡索引中所提到的新旧期刊，几乎被借閱一空。这一收获給予我館同志很大的鼓舞，于是他們紧接着又編制了《肿瘤专题书目》，以配合当时学校

所进行的关于肿瘤問題的研究。

在这項工作中，为了学习祖国医学中有关肿瘤方面的知識，我館曾指派干部到长春中医院去向那里的中医老先生請教。学习回来之后，仍旧沿用上述的办法，从一千余冊图书中，逐一查找有关肿瘤的資料，共得800余条，編成索引，提供利用。但其效果远不如《大骨节病专题文献索引》那样显著。首先，因为这个书目所引用的材料，包括范围太广，专题性欠强，不适于肿瘤方面专题研究的需要。其次，是由于引用的材料都来源于一般性图书，对于专题研究帮助不大。这是我們的一个失敗教訓，它使我們以后編制专题文献索引的工作有了較大的改进。

在編制专题文献索引的同时，我們把“如何編制专题索引”作为这一时期图书馆业务学习的主要內容。坚持每周举行一次討論会，結合实际工作进行深入的討論。全館同志一律参加。經過几次討論，大家认识到，为了更好地配合科学的研究工作，必須繼續提高专题索引的质量。要提高质量，首先就得注重专题的选择；其次应以取材于期刊的文献資料为主，少取甚至不取图书上的一般資料。在編制方法上，必須改变当前这种仅限于館藏而且是从每本书上逐一查找的方法，应当通过各种工具书来进行搜集，既可节省时间，又能收罗丰富，这样才符合多快好省的原則。

根据这些从实际工作中总结出来的經驗，我們就开始与全校有关的科室联系，从那里了解他們的科学的研究情况，将其中主要的和为許多教研室所共同研究的项目，作为我們确定专题文献索引的选題的依据，也就是说，全校各单位主要或共同研究什么，我們就編制什么专题文献索引，只有这样才能使各种专题文献索引充分发挥应有的作用。至于要想通过工具书来查找文献資料，首先就要求我們学会使用工具书。于是我們又把学习使用各种工具书，作为一个时期全館业务学习的中心內容。我們的学习方法是：首先将必須学习的各种文字的主要工具书确定下来，挨次学习它们的編輯形式和如何使用的基本知識。然后再根据每个人的外文水平分工，每种文字的工具书都指定专人以自学为主的方法进行钻研，学会了以后，就在每周一次的全館业务学习会上，向全館同志介紹經驗，并当场帮助大家练习使用。这样，在較短的时间內，不但对各种文字的主要工具书都能有一位同志比較熟练地来掌握，

而且使全館同志对于各种工具书的內容也都有了初步了解，这为进一步开展参考諮詢工作准备了必要的条件。

学会使用工具书，还对編制专题文献索引的工作有很大帮助。例如要編制一个五年之内关于某一专题的文献索引，就可由几名同志分工查閱工具书，然后将有关資料汇集起来进行編纂，最多不到一个星期，就能完成一套卡片式的目录索引。这与第一次編制《大骨节病专题文献索引》时相比較，不但时间大为縮短了，而且质量也有了显著的提高。

在編制专题文献索引方面，除了学会使用工具书以外，还需要解决一个问题，那就是专业知識問題。因为一般工具书的索引，都是按主题排列，然后把有关这个主题的文献集中在一个主题之下。但是关于某一个专题的有关文献，有时涉及到很多不同的主题，因而就被分散在很多不同的主题之下。如我們編制《血栓閉塞性脈管病专题文献索引》时，曾运用日文《医学中央杂志》，在血管、血栓、脈管、动脉、靜脈、交感神經、炎、脫疽以及 Bürger 等十多个主题下，都查到有关的材料。因此，如果没有一定的医学专业水平，要編好专题文献索引还是不可能的。所以，我們在学会了查找工具书以后，每編制一个专题文献索引，都还是先去向专家們学习、請教，或是邀請他們來館讲解关于这个专题的有关知識，特別是表示同一概念的各种不同名詞和內容。运用上述方法，我們在一年零七个月的时间內，在并未配备专职干部的情况下，先后編制了《大骨节病》、《針灸經絡》及《血栓閉塞性脈管病》等十四个专题文献索引，不但及时地配合了学校各项的工作，同时还逐步地提高了干部的医学知識水平和外文水平，从而更有利於今后工作的开展。

通过工具书刊来編制专题文献索引，固然是我們为教学、医疗和科学的研究工作服务的一种較好的工作方法，但如果单单依靠这一种方法，也有它一定的缺陷。因为一般国内外出版的工具期刊总受着时间的限制，不能很快地反映最近最新的文献資料，而在科学发展日新月異的今天，科学工作者所需要的参考資料自然是越新越好，越近越好。这是我們在編制专题文献索引中所遇到的第一个問題。其次，在編制成某一个专题文献索引之后，工作并不能就此結束，为了继续不断地向讀者提供这方面的資料，就必须继续进行积累。而这种积累又以

时地提供最新資料为最合适。第三个問題是如何把館藏現期期刊充分地利用起来，使这些最新資料能直接地为我校各项工作服务。我館入藏的各种文字的医学期刊有一千余种，如果仅靠讀者自己浏览几种或几十种期刊，就必然会使某些最新的重要文献，不能及时讀到，甚至讀不到。因此，我們必須主动地进行推荐报道工作。

为了解决以上三个問題，我們的具体做法是：根据每个教研室的教学、医疗和科学的研究任务，在教学方面，以新专业和新課程为主，在医疗方面以新技术、新疗法为主，在科学的研究方面以主要研究題目为主，首先确定資料积累的項目，然后逐种逐期查看新到館的各种期刊的內容目录，遇到与选定的項目有关的文献資料，就馬上做成卡片积累起来，以备利用。这样就可以使讀者通过这些卡片，获得他們所需要的資料，而不必再从各种期刊上逐一檢寻。这不仅节省讀者很多时间，更主要的还在于使期刊上的大量資料及时充分地被利用起来。

不过，这样的做法还是有缺点，因为只是在館内陈列一套卡片，必待讀者到館后才能查閱。有时讀者虽已来館，但他所需要的資料还没有积累起来制成卡片，这样也就会使他們感到徒劳往返，白費时间。为克服这样的缺点，从1960年5月份开始我們又进一步开展了資料推荐工作和編制最新資料索引工作。

所謂資料推荐工作，就是在搞資料积累的同时，除做成卡片外，再填写資料推荐单，注明著者、篇名、出处和期刊排架号，直接送給有关讀者或科室，請他們自己或轉告有关人員來館借閱。为了使資料推荐工作發揮更好的作用并力求做到有的放矢，我們曾調查了各教師的研究情况、学术专长和外文水平，遇到了他們所需要的文献資料，虽然不是預定的积累項目，但也推荐給他們，借以扩大服务面和更加提高期刊的利用率。从开始以来，到1961年12月末为止，共已推荐了各种最新資料 1,167 份，据不完全統計，有90%均已被教師們所利用，对于配合教学、医疗和科学的研究工作的开展，起到了很大作用。例如，我校病理生理教研室在編写教材时，需要关于“发热的发病机制”的材料作参考。我們就及时向他們介绍了这方面的材料。他們在研究了之后，不但把这些材料編到新的教材中去，而且按還照材料上所介紹的方法，进行了科学的研究工作。又

如，脑神经科在研究脑血管疾病的时候，我馆曾在两个月之内，比较集中地向他们推荐了关于这方面的各种文字的最新资料近一百篇。其中关于脑血管病急性期抢救、脑血管病后偏瘫早期功能练习、以及预防并发症等文献，均被应用予临床治疗，收到显著的效果。所以自从开展了这项工作以来，曾不断得到教师们的好评，如脑神经科领导同志在科务会会议上说：“图书馆同志对我科医疗和研究工作给予这样大力支持和帮助，我们一定要更好地做好各项工作，来表示对他们的感谢”。此外，他们还在大字报上写道：“图书馆的资料推荐工作，不但帮助了我们，而且也鼓舞了我们。我们一定要学习你们的这种工作作风，来很好地完成党所交给我们的各项任务。”这样，对我们的工作既是一种鼓励，也是一种支持。

资料推荐的对象，大都是某一个别读者，或者是某一个别单位。范围是比较窄狭的。为了更进一步地扩大推荐对象，从1961年11月份起，除了继续上述个别推荐外，我们还从中选择了一些为广大读者所共同需要的最新资料，汇集在一起，印成《最新资料索引》，每周一期。由于这是向较多的单位、较多的读者广泛推荐的，考虑到各人的外文专长不同，因此都把文献的题目译成中文，以便大家都能知道最新资料的入藏情况，从而加以利用。自从我们这样不断地改进服务方法以来，许多读者常常反映说：“图书馆的工作越做越深入，越做越细致了”。

除了大力推荐期刊上的最新资料而外，我们也注意到新书的宣传报道工作。我们宣传新书，通常采用以下三种方式：一种是编印不定期的新书目录通报，从到馆新书中选出一部份，印成通报，分送到各系和各科室。另一种是在阅览室内最显著的地方，设置经常性的新书陈列柜。再一种方法是，在某一段时间内，到馆新书比较集中，就举办一次新书展览会，而这样的新书展览会又常结合着学校的学术活动，如在召开学术年会或学期开始的时期。通过上述各种新书的宣传报道，已使到馆新书80%以上都被及时地利用起来。

为了配合学校某一项大的学术活动，我们还与编制专题目录的同时，另行举办专题书刊资料展览会，或开辟专题阅览室。例如，在学校大搞西医学中医运动时，我们除编制《馆藏针灸专题文献索引》外，还举办了祖国医学文献资料展览会，会后并设立了祖国医学阅览室。又如在学校提倡采用各种

新技术新疗法时，我们除了编制有关专题文献索引外，并将馆藏有关书刊集中起来，举办一个专题展览会。实践证明，每举办一次专题展览会和设置专题阅览室，就有很多文献资料被直接运用到教学、医疗和科学的研究工作中去。

除运用上述各种方法来为教学、医疗和科学的研究工作服务外，我们还帮助青年教学人员学会使用图书馆目录和查阅文献资料的方法。首先是向他们介绍使用工具书刊的方法。我们认为，如果广大读者自己都能使用工具书刊，那不仅会给他们的工作带来极大方便，同时也将使图书馆藏书更加充分地被利用起来。但是如何介绍工具书刊，我们却缺乏经验。开始时我们曾在全校性的学术报告会上安排了一个“如何使用工具书”的题目。结果是失败了。因为当时的大部份听众，对这一问题不够了解，认为图书馆人员来做报告，有什么可听的，因而在听完其它学术报告后，就有2/3以上的人退了席。余下来的少数人，听完我们的介绍之后，认为没有紧紧结合他们的专业，也感到帮助不大。

第一次失败了，我们分析了原因以后，就不再采用大会报告的方式，而改用个别讲解和小型座谈的方式。趁读者来馆要我们代查某方面资料的时候，我们就一面查找，一面教给他们如何使用工具书，并立即练习查阅。这种方式收效很快，所以颇受欢迎。经过这些读者回到本单位后加以宣传，于是有些进修生小组、教研室、甚至系部都主动地要求我们派人去为他们讲解。这时我们除了略为介绍一般工具书刊外，特别着重介绍了与这个学科或专业有关的工具书刊。并且一面讲解，一面帮助他们练习查找。从1960年7月份到现在，已先后到各教研室和系去讲解工具书刊的使用方法，计有十四、五次之多。通过这样的宣传报道，使馆藏各种工具书刊由已往几乎无人问津的情况，一变而为广大读者所喜爱查阅的读物了。为了向全校读者普遍宣传使用工具书刊的方法，我们已将历次讲稿，加以整理，编成一本《工具书手册》，供校内师生使用。

最后，我们计划自1962年开始，约请一些具有丰富的读书经验的专家和老教授向本馆读者介绍各学科的发展状况、各种学派及其代表性著作。并打算在介绍的时候，再把有关书刊集中起来举办小型专题展览会，籍使图书馆工作在贯彻百花齐放、百家争鸣的方针方面起到更好的配合作用。